

壮族美少女赤手空拳擒住两抢匪

20岁的壮族美少女莫琳，两个多月前在东莞中堂北潢路口上演的一幕“女子擒贼记”，徒手将两名抢劫得手的劫匪抓获。她会理直气壮地告诉你，见义勇为恐怕也不只是大老爷们的“专利”。

上周五，她受到东莞市见义勇为基金会的表彰，也是东莞市见义勇为基金会创立以来，第二位获此殊荣的女性。

28日，按照约定的采访时间，一个秀美恬静、说话声音都很小的女孩莫琳如约而至。她的身上究竟有着怎样的故事？

弱女子出手两抢匪被擒

今年刚满20岁的莫琳，来自广西柳州，是东莞市公汽公司南城分公司的一名人事文员。办公室里她年龄最小，也最惹人喜爱。由于长得漂亮又非常乖巧柔弱，同事们都习惯性把她当做“保护对象”。

不过，谁也不会想到就是这样一个女孩，干出了一件令所有人都不敢想的事儿来。

8月8日早上，莫琳跟随公司稽查人员上路检查工作。她此次的任务是，采访稽查人员工作的辛劳，并向《东莞公汽报》投稿。当日8时30分许，他们一行所乘车辆到达中堂北潢路口。

“我突然看到，两名男子在一一辆长途大巴上，抢了一个女孩子的手机。”莫琳回忆，大巴车与她所乘的车辆都在等红绿灯，看得非常清楚，“我当时想都没想，立即打开车门就冲



姓名:莫琳 年龄:20岁

关注理由:一个来自广西的娇小女孩，在炎热的夏季做出了哪怕是男人都不一定能做出的事儿来。年仅20岁的她，在公交车上见到有人抢手机，她赤手擒住两名劫匪，她因此获得了东莞市见义勇为基金会的嘉奖。

了出去。”

此时的莫琳，穿着一双高跟鞋，但速度非常快，很快就追上了两名劫匪。目击者李师傅的描述是这样的：莫琳一手一个，一下就把两个劫匪拉倒在地，嘴里还高喊“来人抓贼啊。”李师傅还纳闷，这么小的女孩子，哪里来这么大的力气。“那两个贼的个头都有一米七开外啊！”

贼欲挣脱，莫琳的另两个同事随即赶到帮忙，将二人制服后扭送到派出所。

徒手擒匪的事情很快传开，莫琳被公司的同事称为侠女、女英雄。10月23日下午，莫琳和另外两名同事，被东莞市见义勇为基金会表彰。

“我一直都觉得这是很小很小的事，所以直到表彰的当天晚上，才告诉父母。”莫琳坦言，当时自己也是有底气的，“我还有两名同事呢，所以我也没有什么可害

怕的，也希望大家以后不要叫我侠女了。”

女英雄已是家中顶梁柱

莫琳一共兄弟姐妹五人，她是最小的女儿。大姐二姐已经出嫁，三姐正在读医科大学，还有一个弟弟，读小学六年级。因此，在她并不富裕的广西老家，柔弱的莫琳，已悄然成为家中的顶梁柱。

“爸爸以前做过教师，现在是我们村的党支部书记，对我们姐弟几个要求非常严格。”莫琳说，父母对她的期许也很高，也一心想让她读大学。“爸爸妈妈总是说，只要我们姐弟几个有出息了，他们再辛苦也是值得的。”

“其实我也很想继续读书，但是父母年龄大了，实在太辛苦，我于心不忍。”莫琳说，现在自己并没有太多的开销，每个月的工资都会寄回家，交由妈妈保管。“现在三姐

和小弟都在读书，用钱的地方多着呢。”

生活中的莫琳，衣着朴素，也不怎么爱梳妆打扮。对此，莫琳微微一笑，青春就是美，时髦的衣服不是自己的钟爱。

莫琳曾有一个读高中、上大学的梦想。2005年8月，初中毕业的她面临着人生第一次选择：上高中，学费生活费全部由自己负担；读民族中等专业学校，学费会减三分之一，每个月还有300元的生活补贴。

“这对我来说是一个诱惑，但人总得有所得有所失，我还年轻，学习的机会还有很多，但是父母已经年迈，我不能给他们再增加负担。”如今，好学上进的莫琳，一边工作一边攻读大专课程，“我希望多学点东西，将来能在东莞站稳脚跟，把父母也接到身边来一起生活。”

对话：

抓匪时刻

那是瞬间迸发的本能

记者：还能记清当时抓匪的过程吗？

莫琳：我记得当时一个男子准备跑，我拿起手中的包就挥打过去，然后伸手猛拉他的衣襟。我也不知道当时怎么会那么大力气，那个男子居然被我拉得转了一个圈，差点倒下，我顺势从后面狠狠地踢了一下他的腿，并在他跪下的同时，将他的双手反扣。为防止他脱逃，我还用力扳起他一根手指，他痛得哇哇叫。

记者：这完全是学过武术的人，才会这么熟练的招式啊！

莫琳：上学的时候，我们的体育老师是武术世家出身。他平时看我们小女生太娇弱，就教了我们一些拳法，说是以后可以自卫，没有想到在这个时

候却还用上了。真得好好感谢那位老师，如果有机会我还想学几招。

记者：这是你当时抓匪的勇气来源吗？

莫琳：当时抓匪，我只是出于本能，是瞬间迸发出来的。说实话，当时脑子里一片空白，只想着不能让坏蛋跑掉，就算没有两个同事在，我也会冲上去的。

记者：有没有想过为什么会有这样的本能？

莫琳：我自己也被抢过。当时所有的证件都没了，钱也没了，那种无助我至今都记忆犹新，所以我特别痛恨那些坏蛋。

荣誉袭来

我只是一个普通女孩

记者：因为这个事，你成了英雄。

莫琳：我不觉得。我只是一个普普通通的女孩，除了同事之外，很少有人知道的，包括我玩得最好的同学。有一个同学看到报纸报道后，连忙给我打电话，问谁给我这么大的胆子。

记者：父母是什么时候知道的？

莫琳：事情发生两个多月后，也就是见义勇为表彰那天，我怕他们担心。他们知道后，还是又担心又欣慰地批评了我，不过最终还是表扬了我几句。我也觉得我没有辜负父母要求我们做个堂堂正正的人。

记者：得知自己被评为见义勇为时，心情激动吗？

莫琳：没怎么激动，我甚至不知道自己是否应该领取那个奖金。说句心里话，我并不在乎这些奖金，如果可以的话，我希望能够有一张奖状或荣誉证书，我会把它珍藏起来，留作纪念。我说的是真心话，我想我绝

不是虚荣！

记者：觉得自己可以影响到身边的人吗？

莫琳：我是一个女孩子，能够站出来抓匪，我也希望有更多的人在别人危难之时，伸出援手。我不希望看到一个被抢者无助的眼神，这个社会应该是团结的。如果这一刻你没有帮助被抢的人，也许下一个被抢对象就是你。那个时候，你是否希望有人帮助呢？

生活期待 和男朋友一起努力打拼

记者：你在公司负责哪些工作？

莫琳：我是人事文员，经常要组织一些活动，比如爬山、拔河等。有时也会写写稿子，在我们内部刊物上，我已经发表20多篇文章了。

记者：工作之余，你有什么爱好？

莫琳：我不喜欢上网聊天，平时没事的时候，会看看青春偶像剧，尤其是韩剧，也会看看言情小说。觉得假假的，但是又觉得很好玩？

记者：喜欢韩剧里的爱情？

莫琳：不！我喜欢诚实细心的男孩，不一定说有多帅气，有思想有上进心，是我最看重的。

记者：现在是不是有这样一个人出现呢？

莫琳：嗯（声音很小，脸马上红起来），对我很好，也会教我很多东西。不过现在父母有点反对。我们来自不同的省份，父母因此担心。

记者：那你是怎么想的？

莫琳：我会为这段爱情努力的。现在我们还年轻，都是打拼的时候，我想等有了一定的事业基础，所有的问题都会迎刃而解。

据《东莞时报》

山西农民3年骗130人骗得400万

从北京到山西，从机场到海关，从交警到武警，没有他办不了的“工作”。他是个只上过小学二年级的农民，3年多时间，由开始的“艰苦创业”，到后来的坐等收钱，130名受害者共被骗408万元。曾经一个月入账63万余元！落网后的王金虎也感叹：“那么多的家长对我深信不疑，抢着往我怀里塞钱。”

10月中旬，山西运城市公安局重案大队将这起涉案106起的特大诈骗案办结，移送公诉机关。

抓捕骗子途中 报案人仍心存希望

抓捕王金虎那天，如果不是亲眼所见，已报案的周梅（化名）仍在怀疑自己的判断。说白了，她总是心存希望，甚至在祈祷：王金虎不是骗子，而是那个真正能给孩子们办个好工作的能人。

今年1月10日晚，运城市公安局重案大队副大队长李延峰率队抓捕王金虎。为在现场迅速辨认王金虎，与王金虎多次打交道的周梅被警方请上车。途中，周梅接到王金虎的电话。“我还在太原啊，过一两天

就回去，你儿子的事办得差不多了，过年前就能上班了。”这个电话足足打了十分钟。此时，李延峰已经越来越接近王金虎在运城的落脚点。这是一家他常年包租的宾馆。

刑警冲进房间，王金虎徒劳地挣扎后低头不语，周梅气得瘫倒在地——30多位亲朋好友经她手，送给王金虎的现金高达125万元！

两年来，周梅花钱请王金虎帮忙的事情很多：帮儿子、外甥女安排工作，帮那些实在没法拒绝的亲朋好友的孩子安排工作。每次将孩子们的资料放下，还要放下8000元到50000元不等的跑腿费。“每次，王金虎都满口答应，承诺的工作单位一个比一个好，都是些自己想都不敢想的地方啊！”王金虎是个能人，周梅一次比一次坚定地认为。接下来，村子里打两眼水井，她请王金虎帮忙，帮忙费被骗走4.5万元；想要30万水利扶持款，王金虎再骗走她1万元。

“王金虎的路子就是先从孩子下手，等被诈骗对象身边可骗资源用得差不多时，他才会对成年人下手。”当周梅身边的孩子们被一一安排“工作去向”后，王金虎才将目光移向周梅。2008年年底，王金虎以能将周梅调到禹都邮政局当局长为由，骗走她5.8万元办事费；不久，王金虎以能办下经济适用房为由，骗走周梅办事费7.5万元。

当王金虎的车没油时，他就以各种理由找周梅加油。仅2008年11月，他就以省公安厅的“嫂子”要加油为由，向周梅要走价值5000元油卡，后又骗走3.6万元现金。

最初，王金虎要核对好单位名称才敢骗。时间久了，他就发现没有人追问过单位的具体情况，开始大着胆子胡说，类似的单位有“省海关”“省电业厅”等。

找份工作哪有那么简单，更何况是这么好的单位。楚丽（化名）、周梅与亲朋好友们交了钱后，并不急着催，大家都在等王金虎的回音。而王金虎也总拿省公安厅的“嫂子”腾不出空来，水利厅的“姐夫”在北京挂职锻炼为由，能挨一天是一天。

王金虎在省公安厅真有这样一位嫂子吗？答案当然是否定的，那是个凭空捏造出的透明人。至于他说的姐夫，省水利厅还真有一位同名同姓的。他们相识的过程，令人啼笑皆非。

案发后，李延峰率队到省水利厅找到王金虎的“姐夫”。这位“姐夫”还真认识王金虎。“姐夫”是万荣人，有一次在办公室时，王金虎以老乡名义前去咨询发放农业水利款一事。“萍水相逢，再无来往，我啥时成了他的姐夫了？”

看守所里还撒谎：“钱都送给省里了”

10月20日，记者在看守所见到了王金虎。“你弄了好几百万，钱都哪里去了？”“我都送给省里了，给孩子们正忙着工作呢！”见王金虎习惯性撒谎，李延峰不得不再次提醒他：“王金虎，你提供的省里关系，我们都找过了，不是没你说的人，就是不认识你。”

王金虎的确太习惯撒谎与欺骗了。刑警举了一个例子，足以说明他已经成为习惯的生存法则。

王金虎骗到的数目最少的一笔钱，是300元。受害者姓吉，今年60多岁。2007年4月的一天，王金虎路过临汾某县政府，遂以等人为名，进入传达室。吉老汉在这里看门。很快就知道王金虎是“太原市交警队的领导”，想找个老实在他的交警队看门。当时王金虎开出1000元的月工资，吉老汉立即按要求交纳300元及自己的身份证复印件。300元虽不多，却是吉老汉一个月的工资。

骗了这么久，收到的钱现在在哪里？王金虎极不情愿地道出实情：“给我儿子存了30万，给同案犯马慧芳买了一辆车，剩下的全花了。”

本案告破后，警方追回部分财产，并迅速发还受害人。经多方查找，王金虎再没有大额存款与财产，所骗财物，都已经被他挥霍殆尽。

刑警找上门来，楚丽才得知自己受骗，还连累了身边人。

起他在省里的人脉，省公安厅有个管人事的“嫂子”。2006年4月，王金虎开始对楚丽施骗。王金虎骗楚丽说，能帮她把儿子安排到北京铁路局工作。楚丽急着为儿子找工作，便分3次在家中给了他5万元。交钱后，楚丽还到处炫耀她的关系网，其亲家、同事、老朋友闻之，争先恐后找她帮忙。接下来的两年，平均每个月都有两三个朋友找她帮忙。

按王金虎的安排，楚丽将钱收下，然后再转交给王金虎。经核实，经楚丽介绍给王金虎的受害人，多达41位。案发后，不少受害人称不认识王金虎，之所以将钱给他，是基于对楚丽的信任，“因为她是吃公家饭的，还有一官半职，不可能被骗。”

刑警找上门来，楚丽才得知自己受骗，还连累了身边人。

骗术点击 2

2007年春节前，本案另一受害人孟婷（化名）曾随王金虎到省城送礼。“他拉了一车东西到了太原，住高档宾馆。晚上开车挨家送，每到一栋楼下，他就拿着东西出去，关系很熟的样子。”

“你把礼物都送谁了？”记者向王金虎求证。

“我专挑高档小区送，将东西随便放在楼梯口了。等我兜一大圈，独自返回去，东西还在那。”王金虎说，这么做，就是想让家长们知道，自己的路子广，“现在，人脉就是财源啊！”

据《山西晚报》